

清洁煤化工发展的浅析

殷 春(陕西煤业化工物资集团有限公司彬长分公司, 陕西 咸阳 712000)

摘要: 我国煤炭资源丰富, 然而“气少, 贫油。”决定了发展煤化工清洁产业就是一条必走之路。随着煤化工业的发展壮大, 环保问题变得愈发严重。本文浅析煤化工产业的发展, 并提出实施清洁煤产业技术的现实意义, 阐述清洁煤化工发展的相关建议, 希望可以成功的应用到实践中。

关键词: 煤化工; 发展; 清洁意义

0 引言

随着煤化工行业在我国社会经济中地位的不断提升, 在新经济和社会变革的今天, 我国煤化工产业也取得了长足的发展。因为石油能源的紧缺和有限的开采量促使煤化工产业的发展支撑了我国能源市场的稳定性。随着煤化工在市场经济下的升级和转型, 就会出现能耗和环保的问题。煤炭作为关乎我国民生经济重要的物资来源, 所以, 清洁煤化工的发展, 不仅可以保障我国新能源的持续性发展, 还会提升我国能源经济的效率性, 同时也弥补了因为我国石油不足而所造成经济结构上的不完整性。清洁煤化工的发展, 不但可以实现自身的清洁化和低碳化, 面对转型的同时, 还能够促进相关高能耗工业的升级。

1 了解煤化工

在世界经济发展和加强环境保护趋势下, 石油供需矛盾日益突出, 煤炭作为可靠且比较经济的能源, 提高了煤炭的地位和效益。以煤为主的产业发展让煤化工的前景非常广阔。

1.1 清洁煤化工的概念

煤化工又叫做化工技术, 以煤为原料, 经化学加工使煤转化为气体、液体和固体产品或者半产品, 完成进一步加工, 变成成化工、能源产品的过程。这项技术中, 有煤的气化、液化、干馏以及焦油加工和电石乙炔化工等。煤的气化占有重要地位, 用于生产各种气体燃料, 是一种洁净的能源, 帮助提高人民生活水平和环境保护。煤的直接液化, 即煤高压加氢液化, 可以生产人造石油和化学产品。缓解我国石油短缺的现状, 煤液化后的产物可以替代天然石油, 从而对其附加了一定高度的产业价值。也是一种对煤炭资源增加综合利用的有效方式。清洁煤是一种将煤化工生产过程中出现的脏能源转化为绿色清洁燃料的方法。

1.2 清洁煤化工的前景

2022年4月, 工业和信息化部等六部委发布《关

于“十四五”推动石化化工行业高质量发展的指导意见》中说: 促进煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展, 按照生态优先、以水定产、总量控制、集聚发展的要求, 稳妥有序发展现代煤化工。推动现代煤化工产业示范区转型升级, 稳妥推进煤制油气战略基地建设, 推进炼化、煤化工与“绿电”、“绿氢”等产业耦合示范。

由于我国的煤化工产品的开发利用时间晚, 加上煤化工没有基准的产业链发展规模。在这次的“十四五”规划中, 我国充分发挥了煤炭这种工业原料在煤化工的应用。让煤炭有效替代油气资源, 保障了国家的能源安全, 着力打通煤油气、化工和新材料产业链, 拓展煤炭全产业链的发展空间。煤化工产业关系到国家的能源战略发展规划, 国家政府及时出台政策, 从源头引导煤化工行业健康有序发展, 为推动现代煤化工产业创新发展提供清晰思路。清洁煤化工行业, 在未来的发展趋势也会更加明显。使用行业之间的优化配置组合, 形成清洁煤化工更大规模的发展。

2 清洁煤化工产业的发展

我国煤化工产业伴随能源经济结构的转型, 国家对煤化工产业进行了大力的扩张和调控。2022年3月22日, 国家发展改革委、国家能源局发布《“十四五”现代能源体系规划》中也提到, 大力推动煤炭清洁高效利用, 除了严控煤炭消费增长, 还要大力推动煤电节能的降碳改造、灵活性改造、供热改造“三改联动”。“十四五”期间节能改造规模不低于3.5亿kW。新增煤电机组全部按照超低排放标准建设、煤耗标准达到国际先进水平。建议从国家层面明晰对现代煤化工产业进行定位, 明确“双碳”目标下现代煤化工产业的优先发展方向, “十四五”期间应支持研发一批、示范一批煤炭清洁高效利用新技术, 建设一批煤—油—化新能源新材料一体化绿色低碳的示范项目, 增强我国能源安全保障能力, 推动现代煤化工产业高

质量发展。

2.1 目前煤化工产业发展的问题

经过多年的努力，我国煤化工发展虽然取得了巨大成就，但是煤化工的发展仍然存在问题。

2.1.1 污染严重，耗能巨大

煤化工产业主要是对于煤炭的利用和加工，由于煤炭其自身的特殊性，会出现加工过程时间长，污染超标的现象。我国能源安全的重要支撑离不开煤化工产业的发展。受到煤化工技术不完全成熟，资源利用率低，加工过程资金耗费高等的影响，煤化工的生产基地缺少规模化和一体化优势。就如煤的液化，会受到油价的高额限制等因素，而且产生极大污染，并且存在经济效益差的问题。

2.1.2 结构单一，转化率低

目前，由于我国煤化工技术起步较晚，产业链发展不完善，产品的开发和生产结构单一，而且能源相互转化率不高的现象也很严重。导致煤炭独特的有机大分子优势不能充分发挥，产品以聚烯烃和乙二醇等大宗初级产品为主，比较单一，造成同质化产品供应连续激增。但是现代清洁煤化工项目的能源转化效率也还有进一步提高的空间。据测算，煤直接液化、煤间接液化、煤制烯烃和煤制乙二醇，吨产品综合能耗分别约为1.7、2.0、2.7、2.3标煤，吨产品CO₂排放量分别约为5.8、6.5、11.1和5.6t。

现代煤化工产品综合能耗情况

煤化工技术路线	吨产品综合能耗/t标煤	吨产品CO ₂ 排放量/t
煤直接液化	1.7	5.8
煤间接液化	2.0	6.5
煤制烯烃	2.7	11.1
煤制乙二醇	2.3	5.6

2.1.3 煤化工气化技术缓慢

煤化工发展中煤的气化占据主要地位，在一定程度上影响着煤化工的能源效率。煤的气化用于产生各种气体，大量使用在生产和生活中，无论是对于经济还是人们的生活都至关重要。煤气化环节工艺复杂，而且煤气化技术进展缓慢，导致煤气化设备设计出现“壁垒”问题，影响煤气化配套工作的效率。

2.1.4 技术水平薄弱，政府扶持不高

国务院《2030年前碳达峰行动方案》中指出“严格项目准入，合理安排建设时序，严控新增炼油和传

统煤化工生产能力，稳妥有序发展现代煤化工。”但是清洁煤化工技术的投入还是不够。在能耗“双控”和“双碳”目标下，如何在“十四五”布局好一批高质量的现代煤化工项目，国家还没有给出具体技术水平的开发。由于能耗指标紧张，政府出资少，不少已建成投产的项目难以正常运行，已核准开工的项目无法正常建设。新规划项目地方政府在统计项目时思虑不周全，而现代煤化工项目属于资本密集型产业，但由于被视为高耗能产业，与新能源等领域相比，目前对该领域的产业金融支持力度明显不足。

2.2 加强清洁煤化工发展的意义

2.2.1 提高煤炭利用效率，降低环境污染

煤炭的开采对于煤化工的原料有着稳定性的影响，清洁煤化工发展技术可以在煤炭的洁净生产、加工、转化、燃烧等过程进行洁净和优化。及时排放污染物并将其转化成绿色能源，通过一体化的煤化工生产装置，高效完成煤-电-化的转变，提高煤炭的综合利用率，实现资源的优化配置，环境的污染也可以减缓。

2.2.2 利于促使企业突破发展瓶颈期

在煤化工产业发展的问题中提到，因为一些因素的影响，煤化工企业的项目受到限制，同行竞争压力过大。时间久了，企业的发展就会陷入瓶颈期。开展煤化工清洁技术工作，可以帮助企业合理利用煤炭量，提高企业内部经济利用率，减少煤化工发展带来的损失，还可以深化改造企业内部停滞项目，帮助新项目的推动和进展。通过清洁煤化工工艺的利用，帮助企业快速发展和持续发展的道路。

2.2.3 促进煤化工的多元化和低碳化发展

清洁煤化工发展技术涵盖了化学、生物、生态和经济等多种学科领域的技术知识，对于实现优化产业结构、增强经济性和效益性及社会性有着综合的发展和革新。煤化工生产多是存在“高温高压、有毒有害、低温深冷”以及连续化生产要求高等特点，而清洁煤化工技术发展作为一种新型项目，可以帮助煤化工朝着多元化和低碳化方向迈进。利用清洁煤化工技术创新，控制燃料煤的消耗和二氧化碳的排放，做到减碳低碳的生产。

2.3 建立我国先进技术体系

清洁煤化工产业的成熟和稳定，可以快速建立我国先进的现代煤化工技术体系，推动我国煤化工产业迈向国际化，建立与多国的发展和创新关系，提高我

国煤化工技术的先进水平。清洁煤化工发展可以在，煤液化、煤气化，煤制氢等核心技术中，解决传统煤化工工艺技术单一，资金耗费高，对环境影响大等关键问题。

3 清洁煤化工发展的建议

清洁煤化工的发展可以直接推动煤化工产业的革新和转型，帮助企业更好的长远发展。企业要强化对清洁煤化工的应用和推动，确保煤化工产业中必要环节被清洁煤化工技术参与。清洁煤化工产业的发展可以节能减排、降低能耗对环境的污染，对于国家资源和经济等方面均有极大的贡献。

3.1 政府给予资金和政策支持

政府应尽量降低相关企业专项的税收要求，为清洁煤化工的发展建立绿色通道。可以从将降低专项税收做起，还可以通过对煤化工企业实施返还排污费等措施进行完善。国家应当给予支持，政府积极鼓励企业发展清洁煤化工产业，为国家和企业省去污染治理的成本，节省运转资金。

3.2 完善法律规范，产业依法发展

对于尚未完备的清洁煤发展技术，还处于尝试研究和引用阶段，在发展过程中会存在一些不合法的行为。国家应该完善《节约能源法》，《大气污染防治法》等法律规范，严格控制煤化工等企业发展清洁煤技术中出现的能耗和污染问题。

3.3 利用好水源，保证煤炭资源丰富廉价

煤化工产业的一大特点是耗水严重，水资源利用也成为企业在经济、环保中所必须面临的重要问题。通常生产1t合成氨需耗新鲜水约12.5m³，生产1t甲醇需耗新鲜水约15m³，生产1t二甲醚需耗新鲜水约15m³，企业应加强冷凝水回收、污水处理等工程建设，加大对水资源的循环利用。虽然我国煤炭资源丰富，但是优质煤价格相对较高，导致生产成本升高，一定程度上阻碍煤化工产业的发展。一些品种的煤炭灰分太多，对于产生的煤烟含量就会升高，对于环境的污染会加大。及时推进清洁煤化工产业可以有效避免这种现象的出现。

3.4 增大环境容量，选好煤气化技术

我国煤炭种类多，各地的煤炭情况不同，但是大多含硫较高，在煤化工生产中因为烟气的排放，对于环境的容量有很高的要求，不然就会加大企业或者国家环保问题。有些企业如果环境容量小，对于煤化工产业的开展环保部门也就很难审批。煤气化是煤化工

的核心，对于煤炭的品种选择也千差万别，但是选好适合自己国家和企业的煤气化技术对于清洁煤化工的发展起到了举足轻重的作用。企业可以根据自身发展选取合适的设备和技术，不管是鲁奇炉，还是恩德炉，要在成本和效率双优的情况下选择。

3.5 选好产业链，建立长效机制

清洁煤化工产业的产品有很多种，这些产品还会有很多衍生品，涉及到社会生产的方方面面。企业应该建立长效完善的清洁煤化工发展机制，对于设备的选取和技术的融合，在不同的技术在创新模式下，进入完整的产业链，帮助煤化工企业快速转型。目前国家能源局已经牵头成立现代煤化工技术装备自主化工作小组，有关项目业主企业也要相应地成立设备国产化工作小组，专门负责国产化工作，研发工作要提前开展，装备制造企业要主动和业主企业、设计院对接，重大装备的研究还要统筹安排。

4 结语

目前，面临油价上涨的趋势，我国已经形成完备的煤化工工程体系。在国家经济的转型下，清洁煤化工的发展对于我国煤化工产业发展意义重大，可以优化资源利用率，提高煤炭的综合价值，同时帮助筛选煤化工产业中优良产品，具有多方面的优势。所以，积极努力的发展清洁煤化工产业，是我国十分重要的战略布局，快速帮助我国煤化工的课程继续发展。

参考文献：

- [1] 新华社.习近平在陕西榆林考察时强调解放思想改革创新再接再厉谱写陕西高质量发展新篇章 [EB/OL].2022-04.
- [2] 文美军,陈隆,石兴华,等.浅析现代煤化工设备管理及维护保养技术 [J].化工管理,2017(33):172-173.
- [3] 赵传逢.煤化工技术的发展与新型煤化工技术浅析 [J].科学与财富,2020(016):164.
- [4] 高珩.浅析煤化工的产业现状及发展前景 [J].当代化工研究,2020(17):2.
- [5] 胡迁林,赵明.“十四五”时期现代煤化工发展思考 [J].中国煤炭,2021,47(3):7.
- [6] 王建立,温亮.现代煤化工产业竞争力分析及高质量发展路径研究 [J].中国煤炭,2021,47(3):6.

作者简介：

殷春（1987-），男，汉族，籍贯：甘肃省酒泉市，学历：本科，职称：工程师，研究方向：炭及化工的设备采购。